

MURCIA
 Redacción, Oficinas y Talleres: JARA CARRILLO, 1
 Apartado de Correos, 54
 25 ejemplares 1'75 pts.

El Liberal

MURCIA
 Suscripciones: MURCIA: Un mes..... 2 pts.
 PROVINCIAS: Trimestre..... 6 "
 EXTRANJERO: Trimestre..... 15 "
 Número suelto, 10 ctms.

IMPRESIONES

Un acto de barbarie

La República y el asesinato

Los sucesos de Castilblanco plantean un problema que debe resolverse pronto en bien de España y de la República. Ese pueblo insurgente que en masa se lanza contra la guardia civil y la apuñala sin piedad es algo bárbaro que no puede encuadrarse en la vida civil española.

Siempre hemos protestado de los abusos de autoridad y muchas veces hemos tenido incidentes desagradables por nuestros puntos de vista sobre la actuación de la fuerza pública. De la monarquía a nuestros días no hemos variado de criterio. No hemos pues de hacer juegos de imaginación para atemperarnos a las circunstancias.

Cuando las fuerzas del general Moia cazaban en la Facultad de Medicina a los escolares a tiro limpio protestábamos de aquel acto salvaje. Cuando la autoridad ha estado al servicio de la tiranía y se ha movido al margen de la ley con crueldad manifiesta, ha habido que excoer y maldecir. Pero en este caso en que los guardias actuaban por un imperativo del deber representando la legalidad de la República, con respeto a la ciudadanía y sin hacer daño a la masa; cuando apelaban para imponer el orden a procedimientos de persuasión y de amenaza ingenua y el rencor de unos hombres que no han comprendido lo que es una democracia, asesina cobardemente a esos infelices con la colaboración monstruosa de todo un pueblo, hay que protestar del acto de barbarie y hacer saber a todos que la República no ampara esos asesinatos colectivos.

La fuerza pública debe actuar siempre con prudencia; pero los ciudadanos tendrán que conducirse con el máximo respeto.

Hay gente inconsciente que predica la violencia a todas horas, sin saber lo que dice ni sospechar el fruto de su campaña. Lo mismo en la derecha que la izquierda, desde la Acción Nacional al anarquismo, donde brota una insensatez de ese orden, hay que cortar radicalmente demostrando a quiebra la cultiva sus instintos fratricidas.

El problema social es un debate económico, no una lucha sangrienta con la guardia civil. La misión de todos es civilizar, enseñar, capacitar a España para la evolución progresiva. En todos los campos políticos quedan salvajes y es menester que se sometan a la europeización.

El caso de Castilblanco no debe repetirse. La República, que como todos sabemos tiene sus defectos, debe proceder con gran energía en depurar sus fuerzas para que no se comprometa el prestigio de ella, ni se altere el noble sentido humano de sus doctrinas, con dirigentes proletarios o no que actúan con rencor y con inconsciencia peligrosa para la democracia y la paz social.

Floreccillas de San Francisco

(Del discurso pronunciado en Molina de Segura por el señor Gil Robles, según el texto taquígráfico del órgano de «Acción Nacional»... y en este año de 1932 hemos de imponernos con la fuerza de la razón y con otra fuerza si no basta...)

y los que en la charca inmunda se agitan, han sabido aprovecharse para ponerse al frente de los destinos de nuestra patria.

por otra parte, los hombres que se llaman conservadores los que hacen escarabajo de la religión cuando llegan los momentos de peligro.

A nuestro público acostumbramos a servir el grano, dejando lo demás para los enemigos. (¡Muy ingenioso!)

Porque nuestros derechos están por encima de esas cosas y prevalecerán siempre con leyes o contra leyes.

Así dejaremos de sufrir los comatos de agresiones personales de que a diario somos

victimados los parlamentarios católicos, conatos solo porque de hombre a hombre no se atreven a luchar.

Como todas las propagandas de la Acción Nacional, que no es un partido de derechas falsificadas, (¡ya lo sabíamos!) según el orador, acaba éste el discurso en pedir dinero con este lindo y elocuentísimo párrafo, modelo de oratoria y de persuasión.

«Porque lo que se da para la Prensa de la derecha es un verdadero seguro de la personal fortuna y si esto cuesta un sacrificio, con sacrificios se pagan estos seguros con que tratamos de defender y acrecentar los pequeños ahorros que nos preservan de una vejez desgraciada».

El señor Gil Robles es un fenómeno de evolución.

Se presentó a las elecciones como candidato agrario, después se convirtió en estético, cuando ya tenía el acta asegurada, que por cierto no fué muy limpia, y finalmente, después de sus grandes aspiraciones políticas, se nos presenta como un mediano viajante de seguros.

Definitivo.

La actuación del Gobierno republicano

El ministro de Hacienda habla a los periodistas de los presupuestos

En Zalamea de la Serena se produjeron disturbios resultando un muerto

Los haberes de la tropa

Madrid.—Los haberes de la tropa fijan 328,50 pesetas anuales por cada soldado de segunda categoría, o sean noventa céntimos diarios.

Estos se distribuyen en 65 céntimos para rancho y 25 en mano. Para mejora de rancho se conceden 75 céntimos y 25 céntimos, lo que hace un total de 1,65 para rancho y 25 céntimos en mano.

Para el vestuario se aumentan diez céntimos por día.

A los que están rebajados de rancho se les entregará una peseta en mano, y a los que estén en el Hospital, 25 céntimos.

Un escrito al Gobierno

La Junta directiva de la Asociación de accionistas y obligacionistas de ferrocarrillos, ha elevado un escrito al Gobierno en el que exponen su grave situación y piden que el Gobierno procure remediarla.

Manifestaciones del señor Carner

Madrid.—El ministro de Hacienda al recibir a los periodistas les felicitó por el año nuevo. Añadió que se estaban ultimando los trabajos para la prórroga de los presupuestos.

Un periodista preguntó al ministro: ¿Espera usted que los nuevos presupuestos entren en vigor antes de finalizar el trimestre?

—No hay tiempo. Lo que ahora es necesario es tener acabados los presupuestos.

Luego el señor Carner dijo que había rogado a los funcionarios de Hacienda que sean exactos en las horas de entrada en las oficinas. El personal añadió—es muy bueno. Hay que equiparar todos los trabajos. Yo daré el ejemplo. Hay que cumplir la jornada de cinco horas.

Los periodistas le preguntaron después qué había del decreto de funcionarios.

El señor Carner les contestó que en el próximo Consejo se trataría de modificar los trabajos y de la situación de los funcionarios.

Terminó diciendo el ministro que ahora atendería a cubrir las vacantes de las Delegaciones de Hacienda, sin atender a recomendaciones.

Regreso del subsecretario de Gobernación

Esta mañana regresó el señor Repilá de Castilblanco, a donde fué con motivo de los recientes sucesos registrados en aquella localidad.

El subsecretario celebró una detenida y extensa conferencia con el ministro de la Gobernación.

Disturbios en Zalamea

El señor Cesáreo Quiroga al recibir esta mañana a los perio-

distas les manifestó que en Zalamea de la Serena (Badajoz) se habían producido disturbios.

Añadió que los disturbios habían sido originados al producirse una colisión entre obreros, de la que resultaron un hombre muerto y dos gravemente heridos.

Intervino la guardia civil para apaciguar los ánimos y fué recibida a tiros y pedradas, teniendo que hacer uso de las armas y resultando un hombre muerto.

En dicho punto—siguió diciendo el ministro—se han concentrado quince números de la guardia civil el mando de un teniente.

Terminó diciendo que la tranquilidad en Badajoz era completa.

Giral a Zaragoza

Esta mañana marchó a Zaragoza el ministro de Marina, con objeto de asistir a varios actos de propaganda política que se celebrarán en aquella capital.

Despacho de Alcalá Zamora

El presidente de la República recibió esta mañana al subsecretario de Comunicaciones.

El señor Galarza al recibir después en el ministerio a los periodistas les manifestó que había despachado con una Comisión de representantes de la Compañía Telefónica.

Terminó diciendo que ahora trataría de regular las relaciones de la Telefónica con sus obreros y empleados.

Sucesos

Comisaria de vigilancia

Un robo

José Mir Mercedes, domiciliado en la plaza del Obispo Frutos, ha denunciado que al regresar a su casa a las cinco y media de la tarde, de la que había salido a las dos, notó luz en una habitación.

Al entrar en ella vió que había sido abierto un baúl que tiene en la misma, para lo cual había sido forzado el candado, que había sido cada la ropa que contenía, así como una cajita que guardaba en el interior del baúl, la cual había sido igualmente forzada, no contentándose 240 pesetas que en el baúl guardaba.

Añadió el denunciante que su esposa le había manifestado que ella guardaba entre las ropas otra cantidad en billetes que no podía precisar, la cual también había sido sustraída.

El ladrón o ladrones penetraron por un montante, abriendo luego el pestillo de la puerta.

Maleante detenido

Ha sido detenido el maleante Valentín Hernández Avilés (a) El Nene.

Hallazgo de un bolso.

Antoni López Hernández ha hecho entrega de un bolso con diversos efectos que se encontró en el Teatro Romea.

EXTRANJERO

Las leyes religiosas

2, a las 6 t.

Méjico.—Desde el día primero de año se han suprimido los servicios religiosos del distrito federal que se han negado a cumplir las disposiciones de las leyes religiosas.

La situación es estacionaria.

El Gobierno no está dispuesto a autorizar el funcionamiento de las iglesias que no estén registradas, y el arzobispo Díaz ha ordenado a los sacerdotes que no acepten dichas leyes.

Los sucesos de Castilblanco

Una nueva versión de la agresión a la guardia civil

Se han practicado varias detenciones

2, a las 3 t.

Castuera.—Las versiones que hemos recogido acerca de los sucesos de Castilblanco nos permiten reconstituirlas de un modo bastante aproximado.

Con motivo de la huelga general, se produjo una manifestación de unos quinientos obreros, que iba presidida por el presidente de la Casa del Pueblo Justo Fernández.

Los manifestantes iban dando muerte a la guardia civil y el teniente coronel de la guardia civil de Badajoz, y gritos de abajo el gobernador. Llevaban también un cartelón en el que se pedía la cabeza del alcalde.

Este, que se llama Felipe Mangano, es radical y no tiene contacto alguno con la Casa del Pueblo. Al ver la explotación de los manifestantes, mandó aviso al comandante del puesto de la guardia civil de Castilblanca para que salieran las fuerzas a disolver la manifestación.

Entonces el cabo salió con tres guardias civiles, llevándose incluso al que estaba de servicio de puertas.

Al llegar a la calle del Calvario, los guardias se encontraron con los manifestantes, y entonces el cabo se adelantó a ellos, invitándoles a que depositaran su actitud. Mientras el cabo estaba conversando con el presidente de la Casa del Pueblo, una piedra le dió en la cabeza.

El guardia, al sentir el golpe, volvió la cabeza y al hacerlo fué agredido por la espalda, recibiendo una tremenda pedrada.

Al ocurrir la agresión, los guardias estaban completamente rodeados por el público, por lo que no advirtieron la agresión de que había sido el cabo, hasta que le vieron caer al suelo.

Entonces uno de los guardias disparó contra los manifestantes, resultando tres paisanos heridos, dos de ellos levemente, y el tercero, llamado Humberto Corral, de tal gravedad que falleció poco después.

Entonces los manifestantes dispararon contra ellos, y al caer heridos los guardias se ensañaron contra ellos, machacándoles con piedras la cabeza, y achillándoles con sus mismos machetes. También les sacaron los ojos y los mutilaron barbaramente.

Después de cometido el crimen, la mayoría de los manifestantes huyeron al campo, dejando abandonados en mitad de la calle los cuerpos de los guardias, pero en la calle quedaron unos cuantos mozalbetes que siguieron ensañándose con los cadáveres de los guardias, contra los que dispararon sus propios fusiles.

A las once de la mañana, al mismo tiempo que se producían los sucesos, se presentaron en la estación telegráfica seis individuos, los cuales, pistola en mano, amenazaron al jefe con cortar las líneas si intentaba comunicar. El jefe pudo resistir y dar aviso a Herrera del Duque, de donde se avisó a la Jefatura provincial de Telegrafía lo que sucedía, y esta dió parte al teniente coronel de la guardia civil y al gobernador.

Ha sido detenido el juez municipal Rodrigo Nieto. También lo ha sido el alcalde Felipe Mangano, por resultar sospechoso su llamada a la guardia civil.

Desórdenes en Zalamea de la Serena

Badajoz.—El gobernador civil ha enviado a Madrid el siguiente telegrama:

«Recibo telegrama de Zalamea de la Serena acusando que grupos de obreros han alterado el orden promoviendo una batalla campal resultando un muerto y dos gravemente heridos. Al intentar las fuerzas dispensares fueron recibidos a tiros y pedradas, hizo uso de las armas y resultó un muerto. Al parecer la tranquilidad se ha restablecido se teme que se produzcan los desórdenes. Por si así ocurre he dispuesto la concentración de fuerzas.»

Un despacho de la U. G. T.

La U. G. T. de Badajoz ha enviado al Gobierno su protesta por los sucesos de Castilblanco.

Otras versiones

2, a las 11 n.

Badajoz.—Todas las versiones que se están recogiendo sobre los sucesos de Castilblanco demuestran que la guardia civil

Continúa en 4.ª plana

De la Acción Nacional

Una desautorización

Recibimos la siguiente nota de la Acción Nacional, cuya publicación nos ruega el señor Reverte:

«El Comité de Acción Nacional, sin entrar en el fondo de las palabras pronunciadas por el sacerdote señor Sánchez Maurandí en el banquete a los oradores del mitin de Molina—que deja a la propia responsabilidad del orador—, hace público que este señor no habló como representante de Acción Nacional a la cual no pertenece, y que su actuación fué únicamente como simpatizante del acto, sin autorización de los organizadores.

Asimismo es totalmente inexacto que el señor Gil Robles acusase a un ministro de haber inspirado la quema de los conventos, como se comenta en el artículo de fondo de EL LIBERAL.»

No quisimos dar ayer el nombre del sacerdote que habló en el banquete dado a los oradores del mitin de Molina, porque juzgándolo poco airoso para quien lo dijo, preferíamos dejarlo en el anonimato.

Ahora la Acción Nacional desautoriza esas palabras y hace bien porque con tales expansiones iba el partido ganando muy poco.

Sin embargo, la brusca espontaneidad del presbítero de Muia se acogió con grandes aplausos entre los elementos de la Acción Nacional y es una contradicción desautorizar ahora lo que allí fué aprobado y compartido con el asentimiento del aplauso.

De todas formas nosotros agradecemos al señor Reverte, espíritu delirado y hombre de buena fé, esta rectificación.

Respecto a las palabras del señor Gil Robles sobre la quema de los conventos, se deban a una versión verdad, que no recogimos en el texto del discurso y se deslizaron en el editorio; pero no tenemos interés en atribuirseles.

A cada uno lo suyo.

De provincias

Un partido accidentado

2, a las 5 t.
 Cadiz.—En Mirandilla jugaron el equipo local y otro de San Fernando.

Durante el partido se agredieron dos espectadores, originándose un tumulto entre el público, en el que también intervinieron los jugadores.

La guardia civil quiso restablecer el orden, siendo atacada a pedradas, por lo cual tuvo que hacer unos disparos al aire.

En la refriega resultaron numerosos contusos.

Del gobierno civil

Tranquilidad en la provincia

Al recibir el gobernador interino a los periodistas, les manifestó que no había nada notable, y que la tranquilidad era completa en toda la provincia.

Agregó que en el sorteo de regalos de la novillada del día primero no había sido retirada la novilla que correspondió al número 5.276, y que si no se presenta el agraciado será entregada al Asilo de los Pobres.

La despedida del año

En el Círculo de Bellas Artes

El salón del Círculo de Bellas Artes donde se celebró el jueves la cena de despedida del año, parecía una bombonera. Crujía de luz y la politermia de los brillantes colores de sus adornos verbeneros, llenaba el ánimo de un optimismo de desventaja alegría.

Dando frente a la puerta, el Tiempo, en forma de reloj colosal, iba haciendo deslizarse al año 1931, que lentamente, como el que se va y sabe que no ha de volver, iba dejando a regañadientes paso a su sucesor.

Poco después de las diez comenzó a servirse el menú, bien presentado por el repostero del Círculo.

El salón estaba completamente lleno de comensales, que entre platos y plato bailaron a los acordes dulzónicos de un tango, nerviosos de un «charles» o castizos de un Schotis o un pasodoble.

Una voz, la de Pineda, el notable jazz, anunció que la agonía del año tocaba a su fin. Pocos instantes después, sonaron las doce campanadas. A su conjuero un collar de doce cuentas desapareció en las bocas de los presentes.

El salón, a pesar de haberse restringido todo lo posible la entrada no dándose mas tarjetas que las que justamente cabían, era insuficiente para contener tantas parejas.

Sería injusto dejar de consignar aquí el nombre de algunas de las flores que adornaban el salón.

Citaremos a Matilde Clavel, Gloria Almansa, señoritas Gertrudis María y Amalia Martínez, tres bellas flores de Totana; señorita de Ledesma, señoritas de Hervas, Segado, Valcarlos, López, Alcares, Ataz, Morales, Sierra, Josefina y Carmen Coll, Finita Hernandez Ros, Lolita Ciemares, Lolita Esteve. Y entre la distinguida concurrencia a los señores de Masotti, Almansa, Atz, Carbonell, García Molina, Roig, Lafuente, Alburquerque, Aysla, Morales y Sanchez Pedraza.

A las dos comenzó el desfile de los concurrentes a este baile que dejará un gran recuerdo entre cuantos a él asistieron.

Felicitemos a los señores de la Comisión organizadora por el acierto en la decoración salón y por el éxito obtenido.

El día en Barcelona

La unión de Cataluña

2, a las 6 t.

Barcelona.—Hace un par de semanas, los comisarios de Tarragona, Lérida y Gerona manifestaron a Maciá su pensamiento de fraguar, en contra de la misma izquierda republicana, si ello fuera preciso, la unidad de Cataluña.

Estas manifestaciones hicieron honda mella en el espíritu de Maciá, y desde entonces se pensó en que el Gobierno de Cataluña fuera la verdadera representación de toda Cataluña, y su tendencia de izquierda.

Pero para conseguir esto era necesario eliminar a los señores Hurtado y Carner, y estructurar el gobierno debidamente.

Esto se ha conseguido, y ahora se pretende dar el partido de la izquierda Republicana de Cataluña la debida homogeneidad, que ahora no tiene.

Traslado de presos

A media noche llegaron fuerzas de la guardia civil frente a los buques «Dédalo» y «Antonio López» en los cuales había numerosos detenidos.

En la estación del Morrot se habían formado dos trenes con vagones celulares y algunos ordinarios.

A la una de la madrugada, las fuerzas subieron a bordo para trasladar a los presos. Estos se encontraban durmiendo y fueron despertados, por lo que algunos protestaron, subiendo a bordo los guardias de asalto para evitar protestas.

Poco después comenzó el traslado de los presos, el cual se efectuó en grupos de veinte en pequeñas embarcaciones,

que iban custodiadas por guardia civil.

Aunque se guarda gran reserva acerca de los lugares a los que han sido trasladados, se cree que han ido a Vich y Mataró, donde serán alojados en algunos de los cuarteles que han quedado sin custodios.

El número de los presos que había en dichos buques era el de 180.

La labor de un funcionario

Autorizada por la Alcaldía hemos recibido una nota comprensiva de los decimis que durante el año de 1931 ha hecho en la Plaza y Pescadería de esta capital el inspector veterinario don Pedro Crespo.

Este funcionario, cuyo celo en el cumplimiento de su deber es generalmente reconocido, ha decimado en los doce meses del año, quince mil cincuenta y cuatro kilogramos de pescado y nueve mil doscientos cincuenta y cinco de frutas y hortalizas, por no reunir las debidas condiciones sanitarias para el consumo.

Además, ha decimado muchas docenas de huevos, varias aves, conejos, dos cardos en Espinardo y otros géneros de menor cuantía.

Es digno de reconocimiento la labor profesional del señor Crespo y merecedora del aplauso que desde estas columnas le otorgamos sin reserva.

Suscríbase a LA MODA PRACTICA

Para resolver la crisis del trabajo

Hay que bailar, beber y gastar mucho

Así lo dice un ministro francés

Paris.—Ampliando los conceptos expuestos en la Cámara de Diputados durante el debate sobre la crisis económica y el paro obrero, el ministro del Trabajo ha declarado que la única manera de afrontar la situación para conllevarla con éxito, es que las gentes no se acobarden, haciendo economías exageradas.

Mr. Landry cree que debe ahorrarse en período normal, pero nunca en momentos como los actuales, en que el aumento de los «stocks» podría agravar la situación.

Gastar, beber champaña y vestir de seda constituye el único medio de sostener la industria francesa y de permitirle esperar el término de

la crisis. Desir lo contrario es no comprender el mecanismo de una nación que viva de su arte, de su refinamiento y de su experiencia del lujo.

El ministro rechaza los insultos que se dirigen a los que cenan en establecimientos caros, tallan y gastan dinero y pregunta: ¿Qué ocurrirá con algunas ciudades cuya industria era el lujo? ¿Qué llegará a ser Lyon, que vive de su seda, y Reims, de su champaña?

Por eso recomienda a los franceses que gasten su dinero. Hay que tomar taxis, ir al teatro, vestir con lujo, amueblar la casa; en una palabra, hacer que circule el dinero.

LOTERIA NACIONAL

Números premiados en el sorteo del día 2 de enero de 1932

PREMIOS MAYORES

PRESETAS	NÚMEROS	POBLACIONES
500.000	44.489	Palma de Mallorca
300.000	11.486	Alicante-Valencia-Málaga
200.000	13.126	Madrid
150.000	36.745	Madrid-Barcelona-Reserva
50.000	22.132	Madrid-Sevilla-Bilbao
15.000	35.451	Madrid-Barcelona-Bilbao
	33.083	Barcelona-Madrid-Bilbao
	22.009	Madrid-Avilés-Valencia
	30.970	Zaragoza-Madrid-Córdoba
	3.928	Madrid-Cabra-Toledo
	11.521	Madrid-Málaga
	29.970	Madrid-Estella-Santiago
	29.944	Oviedo-Madrid-Santander
	20.734	Madrid-Lérida
	39.558	Madrid-Barcelona
	46.070	Madrid
	39.319	Barcelona
	7.474	Salamanca-Madrid-San Sebastián
	10.204	Valencia-Madrid
	44.568	Vigo-Madrid
	41.399	Reserva
	32.248	Vigo-Alcor-Barcelona-Madrid
	36.325	Barcelona
	43.485	San Sebastián
	40.346	Barcelona-Zaragoza

PREMIOS PEQUEÑOS

Decena	Quince mil
82 31 89 37	920 756 635 675 773 672 849
	428 488 949 044 476 664 585
	499 583 218 938 239 403 194
	889 857 715 005 570 432 850 883
	052 868 541 2-6 664 734
	342 750 094 186 163 058 257 645
	299 876 330 546 978 040 143
	017 877 956 870 609 116 362 973
	646 345
	460 085 744 048 797 152 141 038
	194 662 891 215 754 863 963 098
	951 088 724 108 555 492 258 063
	332 125 789 286 975 679 643 394
	756 369 080 032 821 134 4555
	606 065 945 760 912 870 873 668
	458 214 809 949 920 461 506 405
	249 928 878 988 327 614 737 322
	380 219 132 972 795
	255 619 034 368 803 053 509 425
	718 009 823 419 071 087 506 035
	287 369 358 162 497 622 936 748
	817 840 533 402 622
	719 206 837 776 219 033 260 541
	391 793 197 539 125 160 531 421
	249 589 228 952 326 343 267 526
	117 358 924 454 578 153 794
	665 416 554 143 644 823 139 618
	767 042 932 059 577 439 401 290
	382 586 227 110 751 603 130 778
	795 418 529 171 607 927 711 174
	693 997 933 688 948 446 856 766
	104
	861 192 768 698 326 082 320 154
	886 676 803 371 406 626 654 103
	880 152 175 054 085 357 528 600
	675 173 946 771 299 843 140 469
	944 824 429
	704 775 725 427 458 050 296 260
	804 698 395 368 308 330 373 602
	817 429 131 327 887 986 125 743
	791 848 643 604 196 3 2 939 808
	188 283
	412 009 851 540 893 419 812 737
	887 804 535 149 550 517 934 095
	383 850 333 756 136 732 788 287
	063 524 662 118 925 526 311 924
	521 367 602 429 346 929
	434 248 456 899 314 950 167 229
	445 172 389 639 305 758 840 808

Veintiseis mil	Veintiseiete mil	Veintiocho mil	Veintinueve mil	Trenta mil	Trenta y uno mil	Trenta y dos mil	Trenta y tres mil	Trenta y cuatro mil	Trenta y cinco mil	Trenta y seis mil	Trenta y siete mil	Trenta y ocho mil	Trenta y nueve mil	Cuarenta mil	Cuarenta y uno mil	Cuarenta y dos mil	Cuarenta y tres mil	Cuarenta y cuatro mil	Cuarenta y cinco mil	Cuarenta y seis mil	Cuarenta y siete mil	Cuarenta y ocho mil	Cuarenta y nueve mil	Cincuenta mil															
966 278 121 208 591 368 691 073	984 941 550 567 852 079 768 876	710 838 880 483 102 226 771 178	607 604 503 960 016 256 158 964	655 528 137 166 859 818 028 380	942 951 981 887 003 317 909 901	033 009 613 439 241 910 702 040	693 937 545 342 939 523 744 671	339 132 704 604 590 110 322 164	607 604 503 960 016 256 158 964	297 811 024 718 932 517 119 550	297 811 024 718 932 517 119 550	282 242 558 804 448 231 756 188	282 242 558 804 448 231 756 188	805 300 154 577 368 888 133 880	424 474 487 220 488 858 069 755	704 268 108 420 409 751 875 074	878 221 349 698 801 821 125 125	674 062 187 931 889 445 045 446	060 026 100 742 519 036 076 586	170 342 171	442 186 984 066 644 334 689 315	417 293 610 472 589 204 056 736	786 000 966 388 140 214 255 631	697 719 950 143 681 748 487 093	804 938 078 351 495 298 663 778	024 649 085 466 521 080 805 382	635	187 206 849 228 868 247 379 863	205 573 878 701 671 888 663 132	815 994 438 683 899 375 323 096	514 953 259 936 341 427 670 242	775 535 645 057	442 186 984 066 644 334 689 315	417 293 610 472 589 204 056 736	786 000 966 388 140 214 255 631	697 719 950 143 681 748 487 093	804 938 078 351 495 298 663 778	024 649 085 466 521 080 805 382	635

La propaganda republicana

Conferencia de don Victoriano Rivera en Aljucer

Organizada por el comité del Partido Radical de Aljucer, pronunció en el local habilitado para la nueva escuela, una conferencia sobre «El momento político» actuando nuestro querido amigo don Victoriano Rivera.

Hizo la presentación del conferenciante el doctor Palazón (don Salvador) quien realizó la personalidad del señor Rivera y puso de relieve cuanto debe la República a su entusiasmo y a su esfuerzo.

Comienza el orador dedicando un recuerdo lleno de emoción y de sentimiento, en este día final del año de la República, a los mártires de Jaca.

Explica a continuación el sentido del acto que se realiza. La República a de crear cultura, pero no basta con destruir el analfabetismo, preciso también fomentar la cultura ciudadana, es necesario que los pueblos rurales sepan de política, no la que servía de instrumento para casar los otros puestos y amparar todos los atrociosos.

Hace un resumen de los hechos políticos acaecidos desde la proclamación de la República, y hace resaltar el sacrificio del Partido Radical y de su ilustre jefe don Alejandro Lerroux, cuyo silencio y pasividad en esos momentos, constituían una de las mas admirables páginas de su historia política.

Determina luego cual debe ser en adelante la acertada orientación de la República, y cómo podrá resolver los grandes problemas planteados en España, solamente un Gobierno fuerte, coherente, con libertad de movimientos, con recto espíritu republicano y con gran ambiente en el país.

Analiza el programa del Partido Radical y amplía lo relativo a la enseñanza, al problema agrario y al religioso.

Respecto al problema de la tierra—dice—el Partido Radical tiene la transformación de los contratos de arrendamiento en cursos reducidos, y a la entrega de los latifundios a asociaciones de trabajadores. Pero no acometerá esta reforma atropellando los derechos de los propietarios que hayan adquirido sus bienes legal y legítimamente, sino mediante una explotación y una justa indemnización. No pregonamos extremismos que no habrán de cumplirse; ofrecemos lo que se puede dar, pero no abusamos de la inculcación de las gentes para enardecerles con ofrecimientos insensatos que otros hacen de mala fe, pues están bien seguros de que no han de cumplirse.

Grandes aplausos acogieron las manifestaciones del señor Rivera.

FINANCIERAS

BANCO HISPANO AMERICANO DIVIDENDO ACTIVO

El Consejo Superior Bancario, en sesión celebrada en 19 del corriente, teniendo en cuenta la conveniencia de reforzar los fondos de reserva de las entidades bancarias, destinando a ese fin una parte importante de las utilidades obtenidas en las operaciones realizadas en el presente año, ha acordado, con carácter general, que el dividendo activo que reparta la banca inscrita con cargo al actual ejercicio, no exceda del 60% del repartido en 1930.

Acatando esa disposición de la Superioridad, el Consejo de Administración de este Banco ha acordado (a reserva de lo que pueda resolver en su día la Junta general ordinaria, con la conformidad del Consejo Superior Bancario) repartir a los señores accionistas un dividendo activo de cinco pesetas por acción que, con el repartido en el mes de Julio último, forma un total que representa el 6% del capital desembolsado o sea el equivalente al 60% del dividendo abonado en 1930.

El pago de ese dividendo, que los señores accionistas percibirán libre de todo impuesto, quedará abierto desde el día 4 de enero próximo en las oficinas centrales de este Banco, en las de todas sus 143 Sucursales y en los Bancos de San Sebastián, de Gijón y Herrero de Oviedo.

Madrid, 30 de Diciembre de 1931.—El Consejero-Secretario General, RAMON A. VALDES.

de servicio en Espinardo, han sido inutilizados un cerdo y una vaca muerta, en el Cremadero de dicho pueblo.

REPÚBLICA

Aclaración casi innecesaria

Con una pertinencia, que no duende en calificar de regular, el señor López Nicolás, concejal radical socialista, dijo en la sesión de ayer del Ayuntamiento, que un radical de Puente Tocinos, se dedica a recoger filiaciones a cambio de dar empleos municipales...

Sin esperar, naturalmente, a que rectifique su malicioso informe, se me autoriza por el Comité, a que pertenezco, de esa demarcación, a contestar al concejal humorista, que, siendo numerosos los afiliados radicales aquí residentes, todavía no hay uno solo que obste cargo, por humilde que sea, a costa del Municipio.

Ahora, ampliando por mi propia cuenta el plano de mis atribuciones, me permito preguntar: ¿Podría decir lo mismo el señor López Nicolás? Seguro estoy que no, y qué se le ofrece aquí... Y los huertanos de Puente Tocinos amigos de dicho señor concejal, trabajando en los tajos de Policía Urbana, pues no están en mi ánimo despertar sujerencias donde me consta que no cabe sino una gran bondad comprensiva.

Ignoro, por mi falta de relaciones comerciales, si el señor López es el dueño de «La última verdad». Si así es, mil años le dure y que yo no la necesite; pero, tenga en cuenta, cuando hable y se escuche a sí mismo con esa delectación que mearea un poco, no confundir, como ahora, la verdad con lo que puede ser una vulgar irradación de la muestra del establecimiento...

NOTICIAS

Ayer tarde en la parroquia de San Bartolomé y ante el coadjutor don Francisco Ballester, se celebró la toma de dichos de la bella señorita Manolita López Lucas y el joven Joaquín Sánchez García.

Actuaron como testigos don Cefirino López Lucas, oficial habilitado del Juzgado de primera Instancia de Orihuela, hermano de la novia, don Francisco López López y don Miguel Galindo García.

Los invitados al acto fueron obsequiados con dulces, licores y habanos, en el domicilio de la novia.

Nuestra anticipada enhorabuena a los futuros esposos y familias.

Ayer tarde en la parroquia de San Lorenzo, contaron los indisolubles lazos del matrimonio la simpática señorita Juana Fuentes y el joven don Julio Mateos Sánchez.

Actuaron de padrinos don Francisco Frutos y doña Carmen Verdú. Los nuevos esposos, a quienes le desamos eterna tuna de miel, salieron para Alicante.

Lo que publica la "Gaceta"

Exámenes extraordinarios 2, a las 6 t.

Madrid.—La «Gaceta» en su número de hoy publica una orden disponiendo que en las Escuelas Superiores de Arquitectura se abra matrícula para conceder exámenes durante el mes de enero a los alumnos de esas enseñanzas de aparajadores a los que les faltan una o dos asignaturas para terminarla.

Los Pantanos del Segura

Régimen de embalses del día 1 de enero de 1932:

Pantano del Talave: Embalse, 3.662.610 metros cúbicos; desagüe, 1.864.474 metros cúbicos.

Pantano del Quipar: Embalse, 7.696.429 metros cúbicos; desagüe, 000.000 metros cúbicos.

Pantano de Puente: Embalse, 2.844.654 metros cúbicos; desagüe, 60.192 metros cúbicos.

Pantano del Corcovado: Embalse, 534.943 metros cúbicos; desagüe, 000 metros cúbicos.

Merca 2 de enero de 1932.

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 3 de Enero, de 1932.— Domingo.— El Salvador Nombre de Jesús.— Santa Gertrudis.— San Daniel, mártir.— San Florencio, obispo.— San Primo y San Zósimo.

La Misa y oficio divino del Santísimo Nombre de Jesús, con rito doble segunda clase y color blanco.

Día 4 de Enero.— Lunes.— San Aquilino, mártir.— San Tito, obispo.— Santos Ezequiel, Matreano y Trifón, mártires.

El toque de alba, a las cinco y media de la mañana.

El toque de oraciones, a las cinco y media de la tarde.

Vela y Alumbrado

Se desayuna con Misa remada a las ocho de la mañana.

Se reserva con Bendición a la custodia y media de la tarde.

Día 3.— En Carmelitas.

Día 4.— En Madre de Dios.

EMPRESA INIESTA

Teatro Circo Villar

Domingo 3 de enero de 1932 a las 6 y 1/2 y 10 y 1/4 noche

PROGRAMA COMICO MUDD

La preciosa comedia Metro sonora titulada

Allá en el Oeste por Williams Haines. y el dibujo sonoro en una parte titulada

Cantores diligentes

Nota: Mañana lunes extraordinario. Debut cinematográfico de Catalina Bárcena en la famosa producción «Mamá».

Central Cinema

Gran Compañía Cómica Dramática de Fortuny-Quadrany

Por la tarde a las 6 y 1/2, con estreno de la comedia en tres actos «Don Guzmán el mejor». A las 10 y 1/4 de la noche, última representación «La academia»

Cine Iniesta

desde las tres de la tarde

La comedia en dos partes «El último robo» y la comedia Cinéas titulada

Tirando a dar por Richard Dix.

Cine Popular

desde las tres de la tarde

La comedia en dos partes «No más oseros» y la grandiosa producción en dos jornadas,

El sultán rojo por Lucien Dalace.

A presencia del guardia número 7

Información regional

MAZARRON

Fallece la víctima de un suceso

Ayer a las 5 de la tarde falleció el maestro albañil Vicente Lorente Vivanco, que el día 30 del mes anterior fué herido por el derrumbamiento de la techumbre de la cochera que existe en la calle de las Torres número 15 de esta localidad.—C.

UNAS PETICIONES

Los mecánicos y similares de Obras Públicas

Se nos ruega la publicación del siguiente escrito elevado al ministro de Obras Públicas:

Excelentísimo señor ministro de Obras Públicas:

En nombre y representación de los mecánicos y obreros similares de toda España, que prestan servicios en las jefaturas de Obras Públicas, Circuitos Nacionales y Diputaciones provinciales, y como mandatarios de la Asamblea General recientemente celebrada en Madrid que designó la Comisión Gestora para constituir la Federación Nacional, tenemos el honor de llegar ante V. E. por mediación de la presente instancia, en solicitud de que sean atendidas nuestras legítimas aspiraciones reflejadas en este escrito, cuya buena acogida damos por descontado, habiendo en el recto juicio y sano criterio de V. E.

Hélas aquí, señor:

Peticion de reconocimiento de derechos como tal personal obrero afecto a los departamentos, no pudiendo ser despedidos sin previa formación de expediente que justifique el motivo del despido, y en caso de vacar en los cargos por excedencia a otra causa, pasar a prestar servicios a otro departamento análogo.

Complimentación de las leyes sociales que tienden a mejorar la condición de los trabajadores, ordenando a los señores jefes del personal de Obras Públicas, Circuitos Nacionales y Diputaciones, que se sirvan disponer la inscripción de los mecánicos, maquinistas y similares a sus órdenes, en el Registro del Retiro Obrero, abonando las cuotas obligatorias a las Cajas Colaboradoras de Previsión, para en su día poder disfrutar los afiliados, del derecho a pensión, jubilaciones e invalidez, y de cuantos beneficios les conceda la vigente y futura legislación social.

Tan de justicia es nuestra demanda que no precisa de justificación alguna, y en gracia a la brevedad y concisión obligadas en esta clase de exposiciones, humildemente que está sometida a la consideración de V. E. cuya vida deseamos se prolongue muchos años.

Madrid 30 de Diciembre de 1931. El Presidente, Julián Gutiérrez; El Secretario, Antonio Jover.

El crédito agrícola

El alcalde señor García López, ha recibido un telegrama del ministro de Agricultura comunicándole que los agricultores pueden pedir prestamos del servicio del Crédito Agrícola con arreglo a los decretos de 11 de septiembre y 17 de octubre del pasado año.

Los serenos de los pueblos

También dijo el alcalde que había ordenado el cese de todos los serenos de los pueblos.

La razón de esta medida es la la bor de economía que hace falta desarrollar en el Ayuntamiento.

Son varios los pueblos que los tenían y aunque cada uno de ellos gana tan solo una peseta cincuenta céntimos, la cantidad a suena que hay que pagar se eleva a seiscientas pesetas.

Otros pueblos, que no tenían sereno, lo están pidiendo ahora, y como estas peticiones que no había más remedio que satisfacer, ofrecen una perspectiva de aumento en la consignación, ha decidido dejar a todos igual.

El arreglo de cauces

El presidente de la Comisión de policía rural señor Perz Albaladejo manifestó a los periodistas que ayer tarde se reunirá la Junta de Hacendados para tratar del arreglo de un trozo de la acequia de Barreiras que ha sufrido desperfectos con motivo de las inundaciones.

También dijo que esta tarde saldrá a visitar los cauces que han sufrido desperfectos para estudiar la forma de satisfacer las peticiones de los molineros, sin perjuicio de los regantes.

Denuncias

Por los guardias municipales fueron impuestas en el día de ayer las denuncias siguientes:

Por salir autos de línea antes y después de la hora señalada, dos.

Por circular autos en dirección prohibida, dos.

Por circular autos con exceso de velocidad, uno.

Por conducir carros por dirección contraria, tres.

Por trasladar muebles sin licencia, dos.

Por abrir bocas de riego para sa car agua, dos.

Otros servicios

Por diferentes guardias y serenos han sido conducidos a la Comisaría de Vigilancia cuatro individuos, por cometer distintas faltas en la vía pública.



PRIMER ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA

Doña Joaquina García y García

Que descansó en el Señor el día 4 de Enero de 1931
HABIENDO RECIBIDO LOS SS. SS Y LA BENDICION APOSTOLICA

R. I. P.

En sufragio de su alma y de la de su esposo el señor
Don Cristóbal Pardo Fernández
(Q. E. P. DD.)

Se aplicarán todas las misas que se celebren el lunes día 4, desde las ocho hasta las doce en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen.

Sus sentidos hijos: doña Josefa, don Joaquín y doña Teresa Pardo García; hijos políticos, don Pedro Arroz Salas y doña Concepción Olivares Fernández Peña; nietos, don Ernesto y doña Joaquina Arroz Pardo y don Joaquín Pardo Olivares que les dedican este piadoso recuerdo.

Al recordar a sus amistades tan triste fecha les ruegan una oración por las almas de los finados y la asistencia a algunos de estos sufragios por lo que les quedarán agradecidos.

Murcia 3 de enero de 1932.

Varios Excmos. e Ilmos. Sres. Obispos, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbada.



EL REGALO DE TODOS

Basta de dificultades para elegir el regalo ideal para todos. 'Un receptor Philips' Con él disfrutarán: los chicos, por los programas infantiles; la madre, por las conferencias y su música predilecta, y el padre, por la diaria información de finanzas y negocios. Todos pueden satisfacer sus gustos personales. El mundo entero al alcance de su mano, con un receptor Philips. Vea la completa serie de receptores Philips en todos los estilos y en todos los precios.

PHILIPS

Representantes Oficiales de PHILIPS IBERICA S. A. E. en la provincia de MURCIA

- La Electra
Joaquín Ferrer Aroca
Gustavo Romero
Juan Martín Fernández
Arsenio García Cánovas
Rosendo García Núñez
José Alajarín
Juan Bautista Tudela

- MURCIA
CIEZA
ALHAMA DE MURCIA
JUMILLA
CARAVACA
MOLINA DE SEGURA
LORCA
TOTANA

PASTILLAS MURINO

TODOS LOS AÑOS SURGEN NUEVOS MEDICAMENTOS QUE DICEN CURIOSAMENTE: RAN LA... LAS RECOMIENDAN LOS MÉDICOS. LLEVAN EL AVAL DE UN PRESTIGIO DE LA MEDICINA ESPAÑOLA UNA PESETA TUBO

FERRETERIA GUILLEN

Batería de cocina, herrajes clavazón, herramientas para obras y especialidad en explosivos. PLANO DE SAN FRANCISCO, 4 Teléfono 2804

Acumuladores Tudor

Reparación y carga de baterías por personal especializado. Antes de decidirse a comprar la batería que precisa su coche, pregunte precio casa de Enrique García Alerjía, Saurín, 4, y encontrará la de mayor rendimiento dentro del mejor precio. Baterías para Radio y material de repuesto para baterías de automóviles y Radio. Saurín, 4. Teléfono 1332.-Murcia.

GRAN PESCADERIA

del norte y Mediterráneo. Se reciben pescados frescos a diario. Sta. Isabel, 8 y Chacón, 1. Venta de siete mañana a nueve noche.

Academia 'PÉREZ DE LEMA'

Contabilidad por Partida Doble.-Idiomas.-Caligrafía.-Mecanografía.-Taquigrafía.-Correspondencia Comercial.-Legislación mercantil.-Peritaje y Profesorado mercantil. Clases especiales para señoritas a precios económicos. Enseñanza garantizada.-LUCAS 7. (Frente al Casino)

FIDEL RODRIGUEZ SANCHEZ

SUCESOR DE JOSÉ GUILLAMON MARTINEZ CALIFACCIONES - SANBAMIENTO - PUMISTERIA Ventas e instalaciones garantizadas Proyectos y presupuestos gratis DESPACHO Y EXPOSICION, PLAZA DE SAN BARTOLOME, NUM. 1 MURCIA - Teléfono. 1809

COLLETA DE 'EL LIBERAL' (501)

EL DIABLO EN PALACIO

NOVELA HISTORICA ORIGINAL DE D. RAMON ORTEGA Y FRIAS PUBLICACION AUTORIZADA POR LA EDITORIAL CASTRO, S. A. apartado de Correos núm. 3.-Carabanchel Bajo. (MADRID)

estaba pálida y parecía muy preocupada, entró en el aposento donde su señora se encontraba recostada en un diván. -¿Qué quieres? -preguntó áspicamente la viuda. -Un caballero desea ver a vuestra señoría... -No recibirá a nadie, y te prohibo que vuelvas a entrar mientras yo no te llamo. -Es que... -Basta. -En nombre del rey. Doña Ana se incorporó, estremeciéndose violentamente, fijó una mirada intensa en los y exclamó: -¿El rey!... ¿Qué estás diciendo? -Que ese caballero es un gentilhomme y viene a cumplir una orden de su majestad. -¿Y no es el mismo rey? -No, señora. -¡Ah!... No se siente con fuerzas bastantes... ¡Pobre rey!... Que entre ese caballero. Salí Inés.

Presentóse el gentilhomme, que parecía bastante turbado y que saludó a doña Ana muy ceremoniosamente. -Me han dicho que venís por orden de su majestad. -Así es, señora, y sierto haber merecido esta prueba de confianza. -¿Y por qué? -replicó la viuda, que hacía so brehumanos esfuerzos para aparecer tranquila y sonreír. -Es tan desagradable el cumplimiento de mi deber... -Sentaos y explicaos. -No puedo detenerme un solo minuto. -Entonces... -Tendréis la bondad de seguirme. -¡Seguros! -Y os permitiré deteneros nada más que para tomar un abrigo y dar a vuestros criados las órdenes que os parezcan convenientes a fin de que os envíen ropa, dinero o lo que hayáis de necesitar. -Eso es incomprensible. -Sí ahora no lo entendéis... -Me llevaré presa, ¿no es verdad? -Tendré el honor de acompañaros hasta el convento de las Huelgas, de Burgos, y allí os quedaréis. -¡Oh! -exclamó la princesa, cuyos ojos centellearon. -Señora... -Otra vez encerrada en las Huelgas... -No sé más sino que he de dejaros allí y he de entregar a la abadesa una orden de su majestad. -¿Y si hago resistencia? -La escolta que traigo entrará en esta casa y empleando la fuerza...

-¡Caballero!... -Lo manda el rey. Sintióse anonadada la viuda. Convencida estaba de que la resistencia no hubiera servido más que para acusarla de haberse rebelado contra el rey, en cuyo caso el castigo sería terrible. No le convenía agravar su situación. Mientras la dejaban en el convento, con sus riquezas y el auxilio de los criminales que la servían, no le sería imposible satisfacer su sed de venganza. Además, de su celda no sería tan difícil salir como de un calabozo. Reflexionó algunos momentos. -Está bien -dijo con breve tozo. Púsose en pie, y preguntó: -¿Pueda dar reservadamente las órdenes a mis criados? -Sí, puesto que su majestad no lo ha prohibido. -¿Me permitiréis salir de esta habitación? -También; pero os recuerdo que no puedo esperar mucho. Doña Ana salió. No abusó del permiso, pues antes de diez minutos volvió envuelta en un ancho y negro abrigo, diciendo: -Vamos. No hablaron más. Salieron de la casa. El gentilhomme ofreció el brazo a la viuda y ésta aceptó el apoyo. Como la calle era muy estrecha, el rostro de la dama rozó el pasar con la negra capa del que estaba oculto en el postigo. Vieronse brillar como dos luces fosforescas los ojos del embozado.

La princesa y el gentilhomme entraron en el carruaje, que inmediatamente se puso en movimiento seguido por la escolta. Debilitóse y se extinguió el ruido que producía el pesado vehículo y las pisadas de los caballos. Del postigo salió el de la negra capa. Percibíase el ruido de su respiración trabajosa. Aun relumbraban intensamente sus ojos. Era el gran Felipe, que había querido ver alejarse para siempre a la mujer cuyos encantos habían encendido en su pecho una pasión, que debió extinguirse al sentir herida su soberbia. Otros dos embozados siguieron al monarca, y todos entraron en el alcázar real. A la mañana siguiente cuando la noticia del destierro y encierro de la ilustre viuda, que había representado en la corte un papel de tanta importancia y que había sido el alma de todas las intrigas. Entonces como nunca se desataron las leguas de los murmuradores, y los que mas duramente acusaron a doña Ana fueron los que mas la había adulado mayores beneficios habían recibido de ella. CAPITULO LXXXIX Lo que hacía Felipe II con algunas dulces palabras Al día siguiente Felipe II mandó que se le presentase fray Bernardo.

Recibió éste la orden con aparente calma, pero palideció y su mirada se tornó sombría. Nadie hubiera creído que aquel hombre se alterase. Había empezado a desconfiar de sus propias fuerzas. Acordábase del cardenal Espinosa y temblaba pues conocía demasiado bien a Felipe II. Cuando los ambiciosos pierden su última esperanza y ven los peligros que ellos mismos han buscado, son cobardes hasta el último grado de la cobardía. Fray Bernardo no podía defenderse, tenía que renunciar a sus ambiciones, y no le quedaba más consuelo que el de la venganza. ¿Le estarían este único placer? Obedeció la orden, porque así le era preciso, y se presentó al monarca con el aire de humildad que le había dado tan envidiable reputación. La calma glacial de Felipe II era aquel día verdaderamente terrible, espantosa. No debía anunciar mas que palabras sencillas casi a media voz, con dulce y grave tono; pero así también y con una sola frase y una sola mirada había matado a su ministro, el beardo y noble Santoyo. Cuando aquel gran tirano quería, con una mirada no mas enojada al mas grande, al mas valeroso. Ante la mirada de Felipe II había temblado e graa duque de Alba y temblaron otros muchos hombres que no valían menos que éste. El dominico, con la cabeza inclinada y cruzadas las manos, esperó a que el rey le hablase. -Todo lo sé -dijo pesadamente Felipe II-, y por consiguiente, no os he llamado para pedir os explicaciones. -Señor, suplico a vuestra majestad...

BLENORRAGIA (PURGACIONES) en todas sus manifestaciones: URETRITIS, PROSTATITIS, ORQUITIS, CISTITIS, GOTA MILITAR, etc., en el hombre y VULVITIS, VAGINITIS, METRITIS, CISTITIS, ANEXITIS, FLUJOS, etc., en la mujer, por crónicas y rebeldes, que se combaten de una manera cómoda, rápida y eficaz con los CACHETS DEL DR. SOIVRE. que depuran la sangre y los humores, comunican a la orina sus maravillosas propiedades antisépticas y microbicidas; sus admirables resultados se experimentan a los primeros tomas, la mejoría prosigue hasta el completo y perfecto restablecimiento de todo el aparato genito-urinario, curándose el paciente por sí solo sin inyecciones, lavados, aplicaciones de sondas, bujías, etc., sea siempre por las complicaciones o que exponen y nadie se entera de su enfermedad. Basta tomar una caja para convencerse de ello. Exigir siempre las legítimas CACHETS DEL DR. SOIVRE y no admitir sustituciones interesadas de cascos o nulos resultados. Venta a 5'50 pes. caja en las principales farmacias de España, Portugal y América.

SECCION ESPECIAL POR PALABRAS De una a ocho palabras, 30 cts. Cada palabra más 5 cts. ALQUILERES Se alquila local para almace... NODRIZAS (Sección especial para ama... Automovilistas Recambio y accesorios para Chevrolet G. M. C. y otras marcas. Plaza Martínez Tornel, bajo el mirador grande. JOSE LEANDRO. - Teléfono 1702

ENSEÑANZAS Preparaciones de Francés por M. Coca, profesor de Francés de la Universidad. Clases ex. luvivas para señoritas por Madame Caquet, Sagasta, 37. VENTAS Vendo motor-bomba eleva... VARIOS Verdadero planchado alemán. Nuevo procedimiento que no rompe los cuellos. Flexibilidad, brillantez. Tintorería Suiza, Frontera, 40. Cada cuello 10 céntimos.

EL ESTREÑIMIENTO se cura y corrige con el uso del LAXORENA no irrita ni molesta, eficaz y cómodo obra hasta en los casos más rebeldes. Venta en Farmacias. Depósito: CENTRO FARMACÉUTICO Y DROGUERIA. E. AYUSO. Representante don Mariano Zaragoza, Peligros, 1, prel., derecha, Murcia.

Asombra al público ver lo que dá MORENO por 0'95 Pase por la calle de Pascual, 17 si quiere convencerse ES UN ÉXITO Vádate una gabanes 20, esc. Sta. Riquelme, 15, Sast. orit.

REYES La mayor ambición de grandes y chicos Un Cine PATHE-KID Un Cine PATHE-BABY Un Cine PATHE-LUX Solicite catálogos De venta en los principales establecimientos de artículos fotográficos y similares, y en PATHE-BABY, S. A. E. - Rambla Cataluña, 8 BARCELONA

Pastillas Aspaime CURAN RADICALMENTE LA TOS PORQUE COMBATEN SUS CAUSAS: Catarrhos, ronqueras, anginas, laringitis, bronquitis, tuberculosis pulmonar, asma, y todas las afecciones en general de la garganta, bronquios y pulmones. Las PASTILLAS ASPAIME superan a todas las conocidas por su composición, que no puede ser más racional y científica, gusto agradable y el ser las únicas en que está resuelto el trascendental problema de los medicamentos balsámicos y volátiles, que se conservan indefinidamente y mantienen íntegras sus maravillosas propiedades medicinales para combatir de una manera constante, rápida y eficaz las enfermedades de las vías respiratorias, que son causa de TOS y sibilación. Las PASTILLAS ASPAIME son las preferidas por los médicos. Exigir siempre las legítimas PASTILLAS ASPAIME y no admitir sustituciones interesadas de cascos o nulos resultados. Las PASTILLAS ASPAIME se venden a UNA PESETA CAJA en las principales farmacias y droguerías, entregándose al mismo tiempo gratuitamente una de muestra, muy cómoda para llevar en el bolsillo. Especialidad Farmacéutica del Laboratorio SOKATARG, OHCINAS: calle del Ter, 16, Teléfono 50791. - BARCELONA. Nota importantísima.-Para demostrar y convencer que los rápidos y satisfactorios resultados para curar la TOS, mediante las PASTILLAS ASPAIME, no son posibles con sus similares, y que no hay actualmente otras pastillas que puedan superarla, el Laboratorio SOKATARG, manda gratis una caja muestra de Pastillas Aspaime, a los que lo curven el recorte de este anuncio acompañado de un sello de cinco céntimos, todo dentro de sobre franqueado con dos céntimos.

Servicio DIRECTO de automóviles para viajeros entre ALMERÍA Y MURCIA La Sociedad ANONIMA ALSINA GRALLS DE AUTO TRANSPORTES, tiene el honor de poner en conocimiento del público, que correspondiendo gustosa al interés demostrado por diferentes entidades y organismos oficiales que han demandado la realización de un servicio rápido de automóviles para viajeros entre ALMERÍA Y MURCIA y reconociendo la necesidad y extraordinarias ventajas que con él obtendrán ambas provincias, no hemos escatimado esfuerzo hasta conseguir la necesaria autorización, y ésta nos ha sido ya concedida. Por tanto, como solo falta cubrir pequeñas detalles reglamentarios, podemos anticipar que el referido servicio será implantado del 15 al 20 del próximo mes de enero, con horario y tarifas que oportunamente anunciaremos, así como daremos a conocer los magníficos coches, que no solo reúnen la mayor comodidad y confort, sino que su rapidez permitirá hacer el viaje en SEIS HORAS. Murcia 26 de diciembre 1931. LA EMPRESA Lea todos los días EL LIBERAL

Temperatura del día 2 de Enero

Máxima a la sombra 12.0
Mínima 1.0 bajo 0
Evaporación en mm. 7
Lluvia, en mm. 0.00

El Liberal

Teléfonos de EL LIBERAL

DIRECCION: 1130
REDACCION: 1824
ADMINISTRACION: 1606

Apartado de Correos: 54

fué agredida por los manifes-
tantes.

Los lugares donde los cadá-
veres han sido encontrados así
lo demuestran.

Unicamente pudo disparar
dos veces el cabo aprovechando
un montón de piedras al que
se subió.

Los demás guardias no pu-
dieron hacer uso de las herra-
mientas.

Los guardias fueron bárbara-
mente acuchillados.

Después se les machacó el
cráneo, en cuya operación in-
tervinieron varios chicos.

De no haber intervenido el
maestro de escuela y el encar-
gado del Telégrafo con peligro
de sus vidas, el asesinato hu-
biera permanecido oculto du-
rante unos días.

El maestro de escuela recogió
en su casa a la pobre mujer de
uno de los guardias asesinados
que estaba embarazada de ocho
meses.

El Ayuntamiento no temió
medida alguna en los sucesos.

Los jueces tropiezan para su
labor investigadora con la in-
diferencia del pueblo que muestra
gran serenidad.

Los vecinos comparocen ante
los jueces civil y militar y fría-
mente responden que nada sa-
ben ni nada vieron, aunque en
las ropas presentan manchas de
sangre.

Los jueces han dado orden de
detención de treinta y cinco
personas sobre las cuales re-
ciben sospechas.

También ha sido detenido un
individuo en cuya casa se en-
contró el machete de uno de los
guardias.

Badajoz
La Asociación de la Prensa se
reune esta noche para redactar
un telegrama de protesta al Go-
bierno por los sucesos desarro-
llados en Castilblanco.

Entre los detenidos figuran el
juez municipal y el alcalde del
pueblo.

Notas cinematográficas
Biografía de Alice Gentie
Alice Gentie, una de las mejores
sopranos del mundo, nació en Chat-
sworth Estado de Illinois y se edu-
có en Seattle, Washington. Cuando
cidió de la escuela se fué a Nueva
York, donde formaba parte del coro
de la Manhattan Grand Opera Com-
pany; bajo la dirección de Oscar
Hammerstein.

Su primer éxito lo obtuvo en
San Francisco en 1915, con la inter-
pretación de «Carmen» y otras

óperas que atrajeron sobre ella la
atención mundial. Fué a Italia con-
tratada como primera tiple soprano
en la Scala de Milán que es uno de
los más grandes honores que puede
obtener un artista.

Después, fué contratada en la Me-
tropolitan Opera Company, y desde
entonces, ha trabajado constantemente.

Durante algún tiempo, dejó la
ópera para dedicarse al drama, es-
pecializándose en las obras de Sna-
kaspeare.

La Warner Brothers fué la pri-
mera en comprender todo el partido
que podía sacarse de las dotes
de Miss Gentie, para la pantalla ha-
blada, ofreciéndole en «Aurora Do-
rada» el papel de Moosa. La sin-
tenta madre adoptiva de «Aurora Do-
rada».

Miss Gentie está casada y vive en
Hollywood. Su mayor afición es co-
cinar y su diversión favorita es pa-
sarse en auto y hacer excursiones al
campo.

Una mujer excepcional
Estar suspendida con una delga-
da cuerda enrollada en la cintura,
desde un piso 15 galopar en caballos
salvajes, ó pelear en duelsos a
espada, eran hazas que formaban
parte de la vida diaria de Bebé
Daniels, cuando hacía comedias mu-
das, las que exigían habilidad y va-
lor.

Una vez, con Edward Sutherland,
el ayuntamiento director y Hunt, con-
ducía su auto con toda velocidad
por una de las calles de Nueva York,
para impresionar una escena de una
película, cuando dos autos-bombas,
que no estaban en el guión de la
película, desembocaron en direc-
ción opuesta, a toda velocidad, y el

camión se le interceptó privándole
el paso. Había llovido, y las ruedas
patinaban. Por un momento Hunt
se vió en compañía de ángeles y ar-
cángeles, pero gracias a varios viraje-
s de Bebé, de los que ni ella se dió
cuenta, todo se redujo a un susto.

Otra vez, en las Islas Bahama,
Bebé conducía un carro de dos ruedas
por un estrecho sendero, cerca
del mar, y como en un lugar deter-
minado, este camino se dividía en
dos, Bebé torció a la derecha en
vez de a la izquierda que era por
donde debía ir. Al principio todo
marchó bien, pero de repente el
camión se estrechó de tal modo,
que la carretera no pudo pasar y se
cayó al agua. Por suerte Bebé se
dió cuenta y se tiró primero, pu-
diendo salvarse nadando.

Caballeros, señoras, sombreros Balma.
Ayuntamiento de Murcia
Aviso oficial

En la Secretaría de este Excelesi-
tismo Ayuntamiento y Negociado de
Policía Urbana se halla expuesto al
público el pliego de condiciones eco-
nómicas y técnicas para la adquisición
por gestión directa durante el término
de tres meses prorrogables a la conclu-
sión por otro espacio de tiempo igual
de los materiales siguientes: Cal gorda,
Arena, gravilla, piedra machacada y
Cementos.

La presentación de pliegos termina-
rá el próximo día 9 del actual a las
doce horas.

Murcia 1.º de Diciembre de 1931.
El Alcalde,
José García

JUANETE del PIE
REMEDIO UNICO
BALSAMO DALET
IMPIDE LA DEFORMACION
SUPRIME EL DOLOR
De venta, en todas las farmacias
Agentes para España: GIMENEZ-SALINAS Y C.ª-Sagués 2 y 4-BARCELONA.

Banco Español de Crédito
Capital: 100.000.000 de pesetas.—Central: Palacio de la Equitativa
Madrid (propiedad).—MURCIA: Plaza de Fontes 5.—Sucursales en Es-
paña y Marruecos

MUEBLES
Los almacenes
de la
CASA GUIJARRO tiene terminado
y expuesto
al público UN GRANDE Y MODERNO SURTIDO. Aprentense, y
vean construcción y precios.
Frenería 30 y 31 y con entrada frente al Puente Viejo y Casa Zabálburu.

Una conversación con el señor Carner

El ministro de Hacienda dice que los
primeros presupuestos de la Repúbli-
ca tienen excepcional importancia

De continuar el despilfarro de la dictadura, hubiéramos
ido a un cataclismo nacional

2, a las 11 n.

Madrid.—Un redactor de «Heraldo de Madrid» ha hablado con el ministro de Hacienda sobre algunos asuntos de gran interés, entre ellos de presupuestos.

El señor Carner dijo que trabaja-
ba muchísimo en la confección
de presupuestos.

Todos los días me reúno du-
rante doce horas con los direc-
tores generales de todos los
departamentos para hacer la
labor de preparación.

Quiero conocer perfectamen-
te el detalle y pormenor de los
gastos de la nación para hacer
una obra de reconstrucción.

No se puede usted dar idea
de la labor que eso supone.

La dictadura derrochó enor-
memente el caudal del Tesoro
despilfarrando cuanto no se
puede decir.

Aunque es mucho el trabajo
que llevo hecho, aun quedan
quince días más de labor in-
tensa.

Pero ahora, agragó el minis-
tro, hablemos de política ge-
neral.

Yo debo recoger aquí la deci-
sión del Gobierno de nombrar

governador de Barcelona a don
Juan Moles.

Es un consecuente republica-
no que permanece apartado de
la actividad política.

En vista de la invitación del
Gobierno, se ha creído en el de-
ber de cooperar con él.

Es un hombre sagaz, inteli-
gente y de carácter recto.

En estos momentos tan deli-
cados es un verdadero acierto
del Gobierno.

Yo creo que su designación
será bien acogida por Cataluña.

Volví el ministro luego a ha-
blar de los presupuestos dicién-
do que el primer Gobierno de
la República tenía el deber de
confeccionar unos presupuestos
que debía entender la variación
que en el orden económico se
ha de producir.

Lo primero que debemos ha-
cer es un inventario y liquida-
ción de errores aumentados
considerablemente por la ac-
tuación de la dictadura.

En horas de meditación y es-
tudio, yo he llegado a sorpren-
derme enormemente al ver el
camino que la dictadura seguía
con sus aires de grandezza.

De continuar por ese camino
en poco tiempo más, hubieran
producido una catástrofe nacio-
nal.

Terminó el ministro hablando
del optimismo que tiene en ha-
cer una labor de reconstrucción
económica que sea la base del
engrandecimiento de España.

La escena y la pantalla
TEATRO ROMEA
Anoche estrenó la compañía de
Rafael Haró la zarzuela en dos
actos en prosa y en verso, libro de
Adame Martínez y Torrado Estrada,
música del maestro Díaz Giles, «El
cantar del arriero».

El libro, pulcro y bien trazado,
entretiene y agrada. Los autores han
sabido aderezar todos los elementos
necesarios para que triunfe un li-
bro de esta clase, y aunque en al-
gunos momentos decísiga, como en
la letra de la canción del arriero, un
tanto vulgar, en general puede pa-
sarse sin grandes reparos, y han
sabido buscar y lograr efectos escé-
nicos, plenamente conseguidos en
el final del primer acto.

En la partitura, la cantidad no
perjudica la calidad. En general es
de brillante y fácil factura, melo-
diosa e inspirada, y tiene motivos
muy delicados, que el público sabo-
reó con verdadero agrado. De ella
destacan la canción de la tiple en el
primer acto, la canción de arriero
a que ya nos hemos referido, las
copias del tenor y el barítono en la
ronda, y en el segundo un número
cómico, el número de las sanabres-
sas, el dúo de tiple y tenor, con mo-
tivos bellísimos que no fueron todo
lo aplaudidos que se merecían, y la
última romanza del barítono. Todos
fueron subrayados por los aplausos
del público, y la mayoría se repiti-
ron.

En la interpretación destacaron
María D. Androsanz, que cantó muy
bien su parte; el barítono Antonio
Truyols, que se hizo aplaudir por
sus facultades, con lo que venció la
parte antipática de su papel, el te-
nor señor Fernández, y Rafaela Ha-
ro en a moza santurrona.

También fué muy aplaudido el
señor Rufart en dos recitados, y los
señores Povedano, Redondo, Rami-
res y Stern.

El autor de la partitura, maestro
Díaz Giles, que dirigió la orquesta,
hubo de salir a recoger los aplausos
desde el palco escénico al final de
ambos actos, y el telón se levantó
en su honor varias veces.

«El cantar del arriero», obtuvo,
pues, un franco éxito, que compa-
rieron autores y actores.

Asociación de la Prensa
El homenaje al Conde de
Floridablanca
Relación de lemas de los trabajos
recibidos en la Secretaría de la As-
ociación de la Prensa para el Cer-
tamen homenaje al Conde de Florida-
blanca.

Tema primero.—«Los de la Fies-
ta». Floridablanca y Murcia; A que-
rias; Glorias de mi tierra; hermosas;
Cien años y cien versos; Lirio; Ge-
nio y corazón; Lo que te debe Mur-
cia; Ahora que reposa; qué; Sevilla
y Murcia; Godoy; Evocaciones.

Tema segundo.—«Semblanza de Flo-
ridablanca. Vis bonae; Casera; Con-
tus virtudes has ascendido a la fa-
ma. Salutación; Claros horizontes;
Todo un carácter; Aranda; Valores
de Carlos III; Instrucciones reser-
vadas.

Tema tercero.—«Floridablanca y
España». Vis bonae; España España;
1808; Josepho Monino Comiti Flo-
ridablancae; Justo y benéfico; Alma
mater; Qué gente hay allá arriba
etc; Valor cívico; Una lección de po-
lítica; Beatus Illi; Antes y ahora;
Libertas ratio suprema vitae; Hom-
bre cumbre; Rosa de oro; Vini, vidi
vini; Prudent; Jushite; El río fer-
tiliza la huerta; España, Verdelenoh;
Lazo heroico y nobilísimo; Verdad;
Murcia a su Gollia; Ad Mayoram
Floridablancae Gloriam.

También se ha recibido un traba-
jo sin lema al tema tercero.

Laboratorio municipal de Hi-
giene de Murcia
Análisis del agua del río Se-
gura, filtrada y clorada
Materia orgánica
expresada en oxí-
geno y en medio
ácido. 0.72 mlígs 0,000
Amoníaco directa-
mente. 0
Acido nítrico. 0
Acido nítrico. 0
Cloro en cloruro
sódico. 175
Dureza total. 39 hidrotimé-
tricos.

FUTBOL en la Condomina
Un partido de emoción
Sevilla F. C.
MURCIA F. C.
Hoy domingo a las tres

Unas declaraciones de Alba

La República está estabilizada con
el voto a la Constitución

3, a la 1 md.

Paris.—«Le Petit Parisien» publica unas declaraciones he-
chas a su corresponsal en Madrid por don Santiago Alba.

Entre otras cosas el exministro español dice lo siguiente:

La República española, estabilizada con el voto de la Consti-
tución no corre peligro alguno, ni entre las derechas ni entre las
izquierdas. No hay un solo hombre político que piense en estos
momentos en la posibilidad de una restauración. No existen si-
quiera partidos monárquicos en España, pues éstos se han fundi-
do al calor de una dictadura, y la actitud de sus miembros es
ahora de indiferencia en unos y de acercamiento a los grupos
republicanos en otros.

En cuanto al fantasma rojo, éste tuvo su ambiente en el ex-
tranjero pero no hay que temerle. El colectivismo para que
germine es necesario que esté sembrado por la experiencia y
éste no es el caso de España, que si hubo exaltados por un
momento ahora no se reparten las tierras ni el capital, porquís
han pensado que son más nece sarias otras modificaciones.

Terminó diciendo que la tranquilidad no tardará en aparecer
en España.

construcción de un camino en
dicho partido.

Un telegrama del Banco de
Crédito
Siguió diciendo el señor Pa-
scual Murcia que había recibido
un despacho del Banco de Cré-
dito Local en el que le comuni-
caba que habiéndose ultimado
la operación de liquidación de
las cédulas interprovinciales, en
plazo breve se hará a esta Di-
putación la remesa de fondos
correspondientes para pago de
certificaciones de obras nuevas.

El Presidente terminó dicen-
do a los reporteros que el pago
de las oportunas cantidades a
los contratistas de obras de ca-
minos vecinales seguramente
comenzaría a hacerse a partir
del día 10 del corriente.

Información deportiva
Alimentaciones
Las alimentaciones en el partido
de esta tarde serán las siguién-
tes:
Sevilla: Elizáguirre; Iglesias,
Mora; Rey, Ramos, Arroyo; Van-
toldrá, Adelantado, Campanal,
Bracero y Brand.

Murcia: Enrique; Griera, Ar-
eso; Muñoz, Palahi, Viguera,
Antoñito, Escrita, Zamora, Ar-
cillo y Sorriachero.

Arbitraré Amadeo Sánchez,
El nuevo entrenador
Anoche llegó el nuevo entrenador
del Murcia, señor River, el cual fué
presentado a los jugadores, de los
que obtendrá una impresión en el
partido de esta tarde, antes de ha-
cerse cargo de su dirección.

La Protectora de los Pobres
Número premiado ayer
74
MERCADOS
MURCIA
Cotización del día 2 en la Lonja
Frutas y hortalizas
Precios por kilos.
Patatas, 0.32; tomates, 0.60; bajocas
0.43; chirivías, 0.35; cebolla seca, 0.20
pimientos menudos, 0.15; pimiento
gordos, 1.00; ajos secos oro, 0.75;
uva, 0.60; melones, 0.30; hinojos, 0.20;
peras, 1.00; granadas, 0.32; peros, 0.80
Géneros de cuenta por docena.
Cabalaza totonera, 10; beronjena,
0.25; coles, 2.50; rábanos, 0.35; leches-
gas, 0.80; bonitos, 0.23; coliflores,
0.45; peras, 0.70; nabicos, 0.16; apios,
0.20; cardos, 0.20.

Pescados y mariscos
Precios en la Pescadería.
Merluza, 8 pes. kilo; pescadilla, 4.00;
emperador, 4.00 atun, 6.00; paje, 4.00;
calzón, 3.00; calamares, 8.00; jibias,
3.00; mujol, 2.50; bacalao, 1.60; mer-
corada, 2.50; pulpos, 2.00; jurel 1.00;
besugos, 3.00; bonito, 2.50; alachi-
0.80; boga 1.60; sardina, 1.60; salm-
ones, 7; chirete, 1.60; langostinos,
12.00; gambas, 5; almejas, 2.00.

CARIDAD
Se solicita para un matrimonio
de cierta edad, sin recursos de ni-
guna clase pues el marido se en-
cuentra parado desde el mes de
mayo; éste se ofrece como emplea-
do de oficina para contabilidad con
branza o cosa análoga rogando
las buenas almas un socorro. Razón:
Juan Carrillo, calle de la Flor nú-
mero 4, 1.º

EL ESPECIALISTA EN RO-
BOS A MANO ARMADA.—Los
tiempos son malos, querida. Hoy
he intentado asaltar tres Bancos
y todos habían hecho quiebra.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Mariano Carrión Pina Que falleció el día 4 de Enero de 1931 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P. Por el eterno descanso de su alma se aplicarán todas las misas que se celebren el lunes día 4 desde las siete hasta las doce de media en media hora en el altar de la Virgen de las Angustias de la Iglesia parroquial de San Bartolomé; terminada la de doce se cantará un solemne responso Sus sentidos: esposa doña Patrocinio Juan Rico, hija doña María Dolores y demás familia, Al recordar a sus amistades tan triste fecha les ruegan lo encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a algunos de estos cultos anticipándose por ello la expresión de su agradecimiento Murcia 3 de Enero de 1932 Vari os señores Presid os han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Malas digestiones dolor de estómago, acedías, vómitos, flatulencias, diarreas en niños y adultos, que, a veces, alternan con estreñimiento, inapetencia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan con el ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX) Venta: Principales farmacias del mundo.

EL ESPECIALISTA EN ROBOS A MANO ARMADA.— Los tiempos son malos, querida. Hoy he intentado asaltar tres Bancos y todos habían hecho quiebra.